Xapiopog povopeTofAntov dedopévwv

Boaowkég 'Evvoiec

¥t oTtaToTiKh, To Oedopéva xwpllovion o€ KOTNYOPIKA, OKPITA OPIOUNTIKG KOl GLVEXN
apOunTikd. Too ocvvexr) dedopévo pmopovv var S1oKPITOTOINOOLY av artd TIC SLUVOTEG TIUEC TOVG
KPOTAHOOLLE TaL akEPOLoL LEPN 1) TIC TANOIEOTEPES akEPOAEC TIEC. Taw drakprtd dedopéva, umopoty vo
BewpnBolBV pe TN OEPE TOLG KO WG M0 HOPEOT) KOTNYOPIKMV SedOPEVWY OTOL 01 Kotnyopieg
Aapfavovron av to ywpioovpe oe daotrpate TV (bins).

To. oOvoAo SEBOPEVWV TIOL GLUYKEVIPWVOLV TIC TIHEC MG HETORANTAC Aéyovton povouetaPintd
(univariate). TTapouoia, vILAPXOLY dUETAPANTA Kol TOALVUETAPANTA ovvola dedopévwy (bivariate,
multivariate).

00 Exxivnon
2T YPOUUN EVTOADV YpawTe To Ypauuo R (keporaio) kon matriote ENTER ya v exkivijoel to
npdypoappa. (ota Windows 1} To MacOS kdvte KAIK 0T0 KATIAANAO €1KOVISI0 TOV TPOYPELILATOC).

01 ITivaxkeg

O mtivakeg xpnNoOTOI0LVTON EVPEWE Y1 TN obvoyT TwV dedopévwy. H ouvaptnon tov R 1o tnv
TVOKOTOINOoN €vOg GLVOAOL dedopévwy eivan 1 table( ). Av éxovpe éva ohBVOAO TIHWMV, X, YPAOOVTOGC
table(x) éxovpe WG QTMOTEAEOHUN VO EVTOTNIOTOLYV OAEC Ol O10UPOPETIKEG TIUEC OTO OVVOAO Kol vl
YPa@OLY oo pio @opd pali pe Tn ouxvoTNTO ELOAEVIOTIC TOVC.

2T YPOUUN) eVTOADV YpdwTe Tol TopaKETw (To > eivon n poTpon Tov R ko mpoavig dev To
YPAOETE):

> res=c("Y", "y", "N", "y", "N")
> table(res)

res

N Y

2 3

>
T amoteAéopata tpote; T katodaPaivete and To ToPUTOVW;

02 ITivakeg — mapadarypa ano “frpArodnkec™.

To R mepiéxer kon évay ap1Buod amd mopadelyato GLVOAWY OESOUEVWV TTOL dIVOVTON WE EEXWPIOTEC
“BipAr10Orkec” ko pmopotv vo “@optwholtv” pe tn ovvaptnon library. Ga xpNOLOTOI|OOVUE TN
Baowkn B1pAoOnKn pe to 6vopa UsingR yio ta emodpeva mopadelypota.

Na va eopTtwBei n PipAoOrkn UsingR ypdyte:

> library (UsingR)

Ag xperdleton va To ypdwoovpe GAAN eopd 0co eipaote péoa oto R.

Avtn n iAodnkn, meprExel ETAED GAWY, Eva GOVOAO HETEWPOAOYIKWDV OESOUEVWV TTOL CUPOPOLV
™ vépwon Tov ToapotnpnOnke emi évo prvaoce o ovykekpipévn meproxry (central park).
doptwvovpe avtd To apxeio ypapovtag amAd To OVopd Tov Kot o SOVE Vo EKTUTWVOVTOL Ol TIUEG

TOVL:.
> central.park.cloud

[1] partly.cloudy partly.cloudy partly.cloudy clear partly.cloudy
[6] partly.cloudy clear cloudy partly.cloudy clear

[11] cloudy partly.cloudy cloudy cloudy clear

[16] partly.cloudy partly.cloudy clear clear clear

[21] clear cloudy cloudy cloudy cloudy

[26] cloudy clear partly.cloudy clear clear

[31] partly.cloudy
Levels: clear partly.cloudy cloudy

MdéAota, 0to TéAoC Ypdpovton Ko Ta “emineda” vE@wong, dnAadr o1 Katnyopieg Twv dedopévwy
pog (nNAwopavela, clear, pepikn vépwon, partly.cloudy ko vépwon, cloudy).



[Ipopavicg, eivan mo xprioIHo vo. SOVKE TOCO GLXVE TOPOLOLAOTNKE KABE pio TepinTwon vEpwong
o1 ddpkela Tov punva. ‘Eto, ypa@ovpe ta 0ed0péva oe LopeTn) TvoKa:
> table(central.park.cloud)
central.park.cloud
clear partly.cloudy cloudy
11 11 9
>

BAénovpe Tic ovopaoie Twv KATNyoprdv we EMKEPAAIOES Ko ot KATW, TIG GLUXVOTNTEC ELOAEVIONC.

04 Papdoypappata (barplots).

To pafdoypdppoate elvon iowe n amAovoTepn YPOPIKY TOPEOTHON Y10 TN CLVOYT) €VOG GLUVOAOL
dedopévwy. H ovvaptnon mov ta katookevdlel eivon n barplot( ). Xto Topoakdtw TopEdeTyp,
e1odyovpe €va IKPO obVoAo dedopévwv pe 4 duvatéc Tipég (.. petoiva Tov TPoTIHOVY Vo Tivouv
25 gpwtwpevor portntéc: Malapoativa, Kovptdxkn, ewpyrddn, dev €xovv mpotiynon) kot Tto
oxedldlovpe we paPddypappa. Ga XPNOILOTOICOVHE TN CLVAPTNON Scan Yo, Vo, EI0EYOVUE TO
dedopéva. Avtr pmopet va o Safdoerl and éva apxeio, OTWE £xovpe NON TEL, oAAG uTtopel va Ta
Sropdoel ko Katevbeioy oo T YPOLUT EVIOADY, OTWG delxVOLpE £dw:

[IpwTo ypapovue:

> retsina=scan()

Metd ypapovpe Ti¢ TIHéG (To 1: otny apyxn) TNe oe1pdc YpdoeTon amd to 1010 To R, evid o1 vtoAomol
ap1Bpoi eivon Tipég mov divovpe) kon matdpue ENTER poe @opd kon GAAN pia yio vo TepUaTioTel 1
£100YWN:

1: 3411343313212123231111431

26: Read 25 items
>

Twpa, av ypdwovue barplot(retsina), avto ¢ Ba itay cwaotd yioti n barplot Bewpei 6T To cBVOAO
dedopévwy elvon o popen mivaka kon O “vopicel” 6T kdBe TiUA TOL €10GYapE avTIoTOLXEL oF pia
katnyopia. [payte to 1o vau deite T0 O1drypaptpta ToL B TPOKLYEL:

> barplot (retsina)

Mo va mdpovpe N owoth avamepdotaon Twv dedopévwy, dnAadn To Byog Kabe papdov va
avTioTolkel otn ovyvotnTa KEAOBE TpoTiunong, Ba TPETEL VoL SWOOVIE Tow OESOUEVH OE LOPYPT TvaKa.
AvT0 yiveTon TOAD amtAd we e&ENG:

> barplot (table (retsina))

To ddypappo eivon 7O TOPATTATIKO OV 100 YOVHE KATAAANAEG “ETIKETEC” E TEPTYPAPIKE OVOLOTOL
1o TV Aéoveg Ko To Srdypappa. Ipdyre:

> Dbarplot (table(retsina), =xlab="petoliva", ylab="ocuxvéinta", main="IpoTpHoeLq
petoivag")

T mapoatnpeite;

Télog, Oa. BéAape va PadAovpe eTikéTeg P ToL OVOROTO KAOE Katnyopiag. Av To oOvoAo dedopévwy
retsina eixe amevbeiog TIC GLYXVOTNTEG TWV TPOTIUNACEWY, B0 UTOPOVGOUUE VO XPTICILOTOIICOVIE Th
oLVAPTNON names (TPONYOVUEVO HABNUA) Kol 01 ETIKETEG Bal epavidovtay avtépata. Tohpa, eneldn
TPETEL VO, TIVOKOTOINCoOLE T dedOUEVAL, Bal TO KAVOUUE ATYO O10POPETIKAL:

Ipbure:

> retsines = c ("Modoupoativa", "Kouptdxn", "Tewpyl&dn", "xkouulia")

> Dbarplot (table(retsina), =xlab="petoiva", ylab="cuyxvéinta", main="IpoT ! uHoeLC
petolvoac", names.arg=retsines)

Ko eiTe TO AGYPOO OTNV TEAIKT] TOV HOPOT.



05 Ap1OpnTIK@ dedopéva — 1) KEVTPIKN TAON

Na va kataddBoovpe oo eivon tar KOPLoL XHPOKTNPIOTIKG O 10 KOATOVOUT] 0PIOUNTIKWOV dES0UEVWY,
YPNOOTO0VUE OTOTIOTIKA OTWG 1 HEoN TIUN, O O1GHESOC, N TUTIKY OMOKAIOT, To AEYOHEVQ
TOAOOTTHUOPIN KAT.

H xOpro tdon meprypdoeton amd tn péoN TIUN, TO SIGHECO Kol TOV aplBud Kopuewv (mode) tne
KOTOVOUNG. XuveXilovtag TO TPONYOUHEVO TOPAOETYHX, LTOAOYILOVHE OLTO TO OTUTIOTIKG Y10, TO
OVOVOAO HEBOUEVWY TIOV EITHYOLLE.

H péon tyun pnopet va vrodoyiotei 1600 e Bdon tov opiopod TG 600 Kol E T cLVEPTNOT mean:

> sum(retsina) /length (retsina)

[1] 2.16
> mean (retsina)
[1] 2.16

>

O ddpeooc Ppiokerton pe tn ovvaptnon median:

> median (retsina)
[1]1 2
>

H ypnowdmrta tov S1dpecov oty meEPypa®ny HOC KOTOVOUNG (QOIVETOL OTOV T} KOTOVOUR
TOPOVOIALEL KATO10 EvTovn aovppeTpio. o mapaderypa, éotw 0Tt o€ éva eoTioTOp1o Ppiokovran 5
TEAQTEC PE E1000NHOTA EVOC HETOL ePYALOpEVODL, T.X. HeTaEL 800 kon 1200 gvpw. Ipopavmg n
péon TR TwV E1000NUATWY Twv TEAaTwv Ppioketon kamov ekel. Tote, unaiver péoa Evag TAovolog
pe e1.06dnuo 100000 evpd. H péon tipn Ba oAAGEEL onpovTiKE, aAAG avTd e pog divel pio KoAn
€1KOVOL NG KOTAOTOONG Y10Tl 88 pog Aéel TOL KLMAIVOVTION Ol TEPIOCOTEPEC TIMEG, TPAYUO TOL
diveton KaAvTEPO OO TO SIGUETO.

Me éva oap1OUNTIKO TOPASETYHOL BLTO PAIVETON KAAVTEPQL:

Erodyovpe Tipéc yio pnoboic Twv méEVTE TEAATWOV Kot DTOAOYILOVE TN HEOT TIUN KO TO O1GUETO:

> misthoi=c (850, 1200, 900, 930, 1100)
> mean (misthoi)

[1] 996
> median (misthoi)
[1] 930

>

Twpa, praiverl o tTAovorog pe ta 100,000 evpw ko EavaBinoAoyilovpe TI¢ TOOOTNTEC:

> misthoi.me.plousio=c (misthoi, 100000)
> mean (misthoi.me.plousio)

[1] 17496.67
> median (misthoi.me.plousio)
[1] 1015

>

BAénovpe 6T n péon Tl exktvdyxOnke ota 17500 gvpd TePINOL, EVM O SIAUECOG TTOPUUEVEL KOVTE
ot 1000 Tov deiyvel Ko TNV TPAYHOTIKY KATAOTOOT Y10 TOVG TEPIOGHTEPOVC TTAPOVTEG. AépE OTL
éva, oTaTIoTIKO elvan mo avOekTixd (resistant) 6tav Oev EMNPEALETON ONUOVTIKG ot Alya dedopéEva
Tov Ppiokovton pokpld amd Tov KOplo 6yKo Twv TIHOV. O diduecog eivon mo avBekTIKOC amd T
péon Tiun.

Mo TEXVIKH TTOL KAVEL TN PEOT TIUT TO AVOEKTIKY OTIC ACLMMETPIESC TNG KATAVOUTG cLVIOTATON GTO
VOl TEPIKOWOVUE EVOL TOCOOTO TWV HUEYOADTEPWY KO LIKPOTEPWV TILWDV TwV dedopévwy (trimmed
mean). To obGvolo dedopévwyv cfb(UsingR) mepiéxer va delypo and €pevva Yoo To. O1KOVOUIKGA TOL



péoov katavoelwt) ot HITA to 2001. And awtd, HTOpoLUE Vo, BPODUE TNV KOTOVOUN TwV
€1000NUATWY N omoio €ivor TOAD GOVPPETPN €@OGOV LTAPXOLY Afyol TOAD TAOLOI01 Kol Vo
EQOPUOCOVUE TO TOPOATAVW, GAAN o opd. ['payrte:

> income = cfb$INCOME

> mean (income)

.............. (tTL Tlun mpoxUmTeL;)

> median (income)

.............. (TL TLuR mpokUmTEeL;)

> mean (income, trim=.2)

.............. (tTL TLuh mpoxUmTeL;)

> sum(income <= mean (income)) /length (income) *100
.............. (TL TLph mpokxUmTeLl;)

T mapatnpeite 6cov awopd tn oxéon PeTaEL péong TIUNG xwpic ko pe amokony (trim) tov 20%
KOG Ko oe gOYKPIoN LE TO S1GUETO;

H tedevtaio ypopuun divel 1o 10600TO TWV €160dNUATWY TOL givon KATw ortd T péon tiun. Tr tiun
TPOKVTTEL KO TL CUUTEPOIVETE OO QLTO;

H xopven evog cuvorov dedopévwy elvar n mo kowvry T awtod. Agv LITAPXEL GLVAPTNOT TOL VOl
T divel amevdeiog, 0ANG PTOPOVKE Vo TN BPOVUE PE GUVOLACHO TWV TPONYOVUEVWV GLVOPTHOEWV.
[pbure:

> x = c(72, 75, 84, 84, 98, 94, 55, 62)
> which (table (x)==max (table (x)))

Th amotéleopa THPOTE;

06 Ap OunTiKa dedopéva — 1 SroKvpavon

Extog amd tn d100mopd Ko TNV TUTIKYH amdKAom, €vag TPOTOG Yo Vo dOVUE TN daoTopd Twv
dedopévwy elvon ta rolloarnuopia (1.x. TPITNUOPLA, TETAPTNHOPIN KAT) TTOL YEVIKELOLV TNV £Vvola,
ToUv Siduecov. Av 0 dapecog ywpilel ta dedopéva. otn péom, TO P-TOANOGTNUOPO YWPilel To
dedopéva oe daotpata ov eivon 100p% wmkpotepa ko 100(1-p)% peyodvtepa and Ty Tun
avt. To p-moAlootnuoplo, 6mov p elvon my. % (tetaptnuopo) 1 1/8 (oydonudpo) 1n dAro
1000070, diveTon amd tn oxéon 1+ p(n-1) 6mov n o aprBudS Twv dedopévwy. Ta ToANOGTHUOPIA
7oV avTIoToobV ot mocoatd 0, 25, 50, 75 kou 100%, divovion amd Ttn ouvvdptnon quantile.
[Moapdaderypo:

> x = 0:5

> X

[11 01 2 3 45
> quantile (x)

0% 25% 50% 75% 100%
0.00 1.25 2.50 3.75 5.00
> quantile(x, 0.25)

25%
1.25

> quantile(x, c(0.25, 0.5, 0.75))

25% 50% 75%
1.25 2.50 3.75
>
Avo GAeg evdrapépovaeg ouvaptioelg eivon n tumky anodkiion sd( ) kon n IQR( ). H teAevtaia
diver v andotaon avapeoo oto ToAlooTNUopla 25% ko 75% wkon eivon Mo avOeKTIKY ond TV
Tomiky amokAon. Ilepapatioteite pe 01k oog dedopéva Tor onoia peTapdArete ote va eivon 6Ao
KOl O OOVRETPO KO TOPOTNPEIOTE TG GLUTEPLPEPOVTOAL 01 SO GLVOPTHOEIC.



